

## Nad novou sbírkou Aloise Volkmana Bez receptů

(Stráž lidu 10. 12. 1983)

Když před čtyřmi lety vydala Mladá fronta druhou básnickou sbírku Aloise Volkmana *Tlak mé krve*, (básnický debut *Malá vizita* vyšel také v MF) dovídala se olomoucká veřejnost z poutačů ve vykladních skříních prodejen n. p. Kniha, že jde o básníka - lékaře, narozeného v Chudobíně, který absolvoval středoškolská studia na litovelském gymnáziu a vysokoškolská na lékařské fakultě UP, že jde tedy o autora spjatého s naším krajem pouty nejkrásnějšími: dětstvím, mládím a lidským zráním.

Ti, kteří se tehdy začali do veršů objevného básnického talentu, poznali, že Volkmanova poezie je přemýšlivá, prostá efektů a silných slov, že jeho verše nalézají vnitřní hodnoty člověka, opomíjené stránky života a netušené krásy světa. Lásku k rodné zemi tehdy A. Volkman vyjádřil tímto asociativním básnickým obrazem: Kde zemi radlicerni zraňovanou/ potomky Přemyslova rodu/ chlácholí skřívani/ vypuštění gestem houslistů/ z notových osnov brázd/ tam domov můj. Není snad třeba komentovat, že Volkmanova tvorba je zrcadlem, v němž se obráží čtenářovo nitro. Zrcadlem alarmujícím, je-li prázdné, zrcadlem vděčně obohacujícím, je-li v něm domovem citlivost, vnímavost a schopnost pochopit druhé.

Před několika týdny vyšla třetí Volkmanova sbírka. Nazývá se symbolicky *Bez receptů*, neboť v ní ubylo veršů spjatých s autorovou profesí, ve prospěch poezie „občanské“. Volkmanova poezie čerpá přímo ze života, z mezilidských vztahů z vtíravosti pseudohodnot, o které lidé v životě zakopávají. Básník se nestaví do role mentora. Jeho básně však ozřejmují tušené, ruší navyklé nebo chtěné pořadí hodnot.

Volkman je diagnostikem dneška, a potřebuje k tomu vždy jen málo slov. Mnohdy se až blíží k aforismu. Tehdy mu nechybí ani ostrost, ani provokativnost. Je nepochybné, že třetí Volkmanova sbírka, i když logicky navazuje na jeho dřívější tvorbu, znamená významný pokrok v jeho poetice. Škoda, že vyšla jen v nákladu dvou tisíc výtisků, takže se dostala do rukou jen nemnoha zájemcům.

*Bohumír Kolář*